

## EKONOMICZNE NAUKI

### Regionalna gospodarka

**Залесский Борис Леонидович**

*Белорусский государственный университет*

#### РЕГИОНЫ АКТУАЛИЗИРУЮТ ПАРТНЕРСКИЕ СВЯЗИ

В марте 2023 года исполнится 30 лет с момента установления дипломатических отношений между Республикой Беларусь и Южно-Африканской Республикой (ЮАР). В 2020 году товарооборот между двумя странами превысил 25 миллионов долларов с долей белорусского экспорта в объеме 18 миллионов долларов. Произошло это за счет поставок из Беларуси карьерной автомобильной техники и запасных частей к ней, сверхкрупных габаритных шин, калийных удобрений, льняных тканей, рентгеновского оборудования, отдельных видов пищевой продукции. Важный момент в данном случае заключается и в том, что «товаропроводящая сеть белорусских предприятий в ЮАР включает торговый дом ОАО «Белшина», дилера (сертифицированный сервис-центр) ОАО «БелАЗ»» [1].

Характерной приметой последнего времени в белорусско-южноафриканском взаимодействии стало оживление торгово-экономических связей. В частности, «в 2020 году после шестилетнего перерыва возобновились поставки в ЮАР карьерной техники БЕЛАЗ» [2]. И на конец сентября 2021 года парк этих машин в данной африканской стране насчитывал уже 49 самосвалов. Этот факт является очевидным свидетельством того, что Минск и Претория сегодня начинают уже постепенно возвращаться к полноценной реализации потенциала, заложенного в сотрудничестве регионов двух стран. Напомним, что в 2013 году, отмечая 20-летие с момента установления дипломатических отношений, стороны говорили о хороших перспективах «взаимодействия в областях промышленности, сельского хозяйства, межрегионального развития...» [3, с. 539]. И в 2021 году это стремление стало особенно заметно.

Так, в конце сентября 2021 года об активизации взаимодействия с партнерами из провинции **Фри-Стейт** шел разговор в **Минском облисполкоме** с главой дипломатической миссии ЮАР в России и по совместительству Беларуси М.Д. Макетукой. Итогом встречи стало решение сотрудничать по двум направлениям: сельское хозяйство и производство техники. Заметим, что соглашение о сотрудничестве эти регионы подписали еще в декабре 2015 года. В сентябре 2016 года представительная делегация из провинции Фри-Стейт побывала в белорусской столичной области, где ее особенно интересовали технологии и опыт Минщины по переработке сельскохозяйственной продукции. Объяснялось это тем, что в экономике данной провинции именно сельское хозяйство занимает центральное место. Кроме того, южноафриканская сторона высказала тогда большую заинтересованность «в помощи белорусских партнеров в области подготовки кадров, также намерены развивать сотрудничество в сфере строительства и здравоохранения» [4]. А в ноябре 2020 года партнеры из ЮАР подтвердили свою готовность взаимодействовать в разных областях, в том числе «в сферах торговли молоком и мясом, обмена студентами для обучения» [5], а также в развитии туризма. Судя по всему, время для реализации всех этих планов взаимодействия пришло.

Еще одна южноафриканская провинция, заметно активизировавшая свой интерес к сотрудничеству с белорусскими партнерами в 2021 году, – **Квазулу-Наталь**, которая является второй по численности населения (11,5 млн человек) в ЮАР и занимает второе место в стране по экономическим показателям. Так, в апреле состоялась видеоконференция “Возможности торгово-инвестиционного сотрудничества между Республикой Беларусь и провинцией Квазулу-Наталь в сфере текстиля и одежды”, на которой «с южноафриканской стороны были представлены компании, работающие в сфере поставок льняной продукции, пошива одежды и обуви, дизайнеры» [6]. Надо полагать, что в результате состоявшегося обсуждения такие белорусские предприятия, как РУПТП “Оршанский льнокомбинат”, ОАО “Камволь”, ОАО “Моготекс”, МО ОАО “Луч”, скоро обретут надежных деловых партнеров на юге африканского континента. Данная провинция ЮАР интересна белорусской стороне и тем фактом, что именно здесь на территории специальной экономической зоны предполагается реализовать проект создания сборочного производства белорусских тракторов. «Сторонами проекта выступают с южноафриканской

стороны – компания Nqawana Holdings и администрация “Зоны промышленного развития Ричардс Бей” (RBIDZ), с белорусской стороны – ОАО “МТЗ” и ООО “Раунд Бай”» [7]. В августе 2021 года здесь уже были обсуждены технические детали данного проекта и намечены конкретные шаги по реализации достигнутых договоренностей.

Еще один пример регионов-партнеров из Беларуси и ЮАР – **Могилевская** область и провинция **Мпумаланга**, одна из самых мощных в стране в промышленном отношении, где хорошо развиты добывающая промышленность, телекоммуникационные услуги, энергетика, где сосредоточено около 40 процентов лесных угодий ЮАР. Меморандум о сотрудничестве стороны подписали в декабре 2016 года. В нем они выразили заинтересованность развивать партнерские связи в сфере торговли и промышленности, сельском хозяйстве, образовании, спорте, туризме и культуре. Со стороны провинции прозвучала также заинтересованность развивать не только проекты в агропромышленном комплексе, но и готовить в белорусских вузах специалистов в области сельского и лесного хозяйства, медицины, информационных технологий. Кроме того, речь шла о возможностях «сотрудничества в сфере деревообработки, создания совместных предприятий по переработке сельхозпродукции и производству продуктов питания» [8]. Будем надеяться, что и для этих регионов пришла пора вернуться к принятым когда-то планам партнерства, чтобы успешно реализовать их сегодня.

### Литература

1. Сотрудничество Республики Беларусь с Южно-Африканской Республикой [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: [https://rsa.mfa.gov.by/ru/bilateral\\_relations/](https://rsa.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/)
2. Турчин обсудил с послом ЮАР сотрудничество в области сельского хозяйства и производства техники [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/turchin-obsudil-s-poslom-juar-sotrudnichestvo-v-oblasti-selskogo-hozjajstva-i-proizvodstva-tehniki-462069-2021/>
3. Залесский, Б. Международные отношения и медиа. Взгляд из Беларуси / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2014. – 675 с.
4. Мартынюк, Э. Провинция Фри-Стейт ЮАР намерена перенять белорусский опыт по переработке сельхозпродукции / Э. Мартынюк // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL:

<https://www.belta.by/regions/view/provintsija-fri-stejt-juar-namerena-perenjat-beloruskij-opyt-po-pererabotke-selhozproduksii-211004-2016/>

5. ЮАР заинтересована в сотрудничестве с Минской областью [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/juar-zainteresovana-v-sotrudnichestve-s-minskoj-oblastiju-417308-2020/>

6. О видеоконференции “Возможности торгово-инвестиционного сотрудничества между Республикой Беларусь и провинцией Квазулу-Наталь в сфере текстиля и одежды” [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://rsa.mfa.gov.by/ru/embassy/news/b561f2d89c659bd7.html>

7. О визите Посла А. Сидорука в г. Ричардс Бей [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://rsa.mfa.gov.by/ru/embassy/news/ad33cd30a4281477.html>

8. Кулягин, С. Могилевская область и провинция Мпумаланга ЮАР подписали меморандум о сотрудничестве / С. Кулягин // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/mogilevskaja-oblast-i-provintsija-mpumalanga-juar-podpisali-memorandum-o-sotrudnichestve-222724-2016/>